

科学就在身边 擦亮您的双眼 我们与您同行 共创美好空间

向光合作用“学习”

科学家找到更加安全高效的氢能制备方案

文·实习生 徐冰

眼下,世界各国为不断满足市场需求,不少科学家都在加紧开发清洁高效的新能源。在这样的背景下,探索被认为最有希望取代化石燃料的氢能早已不是什么秘密。

不久前,一则仿光合作用研发出造氢新方法的新闻成为人们关注的焦点。在《自然化学》杂志上刊登的一篇文章中概述了英国格拉斯哥大学的科学家,如何

重现在不同时间和不同物理位置,植物通过太阳能把水分子分解成氢和氧的方法。据了解,他们受到植物光合作用的启发,采用电子耦合的质子缓冲(ECPB)方法成功从水中分离出氢气和氧气。研究人员称,这套系统可以在工业规模上生产氢气,比目前的方法成本低且安全。有专家表示,这个“重要”发现的来临,为解决全球能源问题提供了一个潜在的解决方案。

亮点

发现一个能同时接受电子和质子的稳定中间体

实际上,模仿植物光合作用从水中分解氢并不是第一次出现。在今年年初就有媒体曾报道,美国麻省理工学院在美国国家科学院期刊发表了以人造光合作用技术为基础的永续性科技蓝图,为新一代节能技术建立了基准,并列出了建立以人造光合作用为基础的永续性“氢经济”所需的技术研发成果。

相比之下,这次研究的亮点突出在哪儿?中国科学院化学研究所张纯喜博士说:“这项研究是一个电化学方面的工作,其亮点是发现一个能够同时接受电子和质子的稳定中间体,它能够有效接受电解水释放的电子和质子,从而将电解水的氧气释放

和氢气释放在空间和时间上更有效地分开。”

据了解,电解原理是让电通过水,不仅耗电能,还因为氢和氧同时被分离出来,而带有爆炸危险。但在格拉斯哥大学研发的新的电解方法中,通过研究人员所谓的“电子耦合质子缓冲”,氢和氧在不同时间从水中分离出来。在电通过水时,这有助于收集和存储氢。通过这种方法,先只有氧被释放出来,然后氢在合适时间才被释放出来。纯氢不会自然产生,所以要用能源制造它。这个新的电解方法需要更长时间,却更安全,每分钟消耗更少能源,使其更容易依赖于电流所需的可再生能源把氢分离出来。

重点

如何利用太阳能产氢能

张纯喜告诉记者,水电解制氢是目前应用较广且成熟的方法,但由于耗电大,用常规电制氢,从能量利用而言得不偿失。“如何利用太阳能产生电能或氢能才是今后模仿光合作用的核心。”

不久前,来自英国东英吉利大学、剑桥大学和利兹大学的科学家利用合成生物技术,模拟植物吸收太阳能并将水分解为氢气和氧气的过程。记者了解到,该项研究将建立一个人工光合作用系统,在微生物上面放置微型太阳能板,利用太阳能促进氢能的生产。该项目研究人员坚信,模拟植物光合作用比现有的太阳能转换系统能更高效地利用太阳能。

“伴随人类社会的能源危机和环境污染的日益加剧,这方面的研究被越来越多的科学工作者所关注,各国政府对该领域的研究也投入了大量的人力和物力,人们期待能够模仿植物的光合作用,直接利用地球上广泛存在的太阳光和水,产生电能或氢能,从而从根本上解决人类社会的能源和环境问题。”张纯喜说。

据了解,近年来中国和美国、日本、加拿大、欧盟等都制定了氢能发展规划,并且目前中国已在氢能领域取得了多方面的进展,在不久的将来有望成为氢能技术和应用领先的国家之一。



植物在光合作用过程中产生的能量是否可以用来为汽车提供动力呢?这一想法似乎遥远,事实上,它可以为未来汽车设计提供灵感。这确实是一个迷人的想法。

难点

工业电解水成本待降低

“模仿植物的光合作用一般是指利用太阳光将水高效裂解,产生氧气,获得电能或氢能。该领域最困难和最难点是如何获得高效廉价水裂解催化剂。”张纯喜说,目前这方面的研究尚未取得突破,不过好消息是经过几十年的努力,科学家们最近成功揭示了自然界植物能够实现高效光解水催化剂的结构。

张纯喜称:“这一生物催化剂结构的揭示为今后的模仿光合作用,实现人工控制高效光解水指明

了方向。我们和国际很多研究小组目前正在这方面开展深入研究。”

尽管许多国家都已部署氢能战略,但50年来,氢能的应用推广速度却一直较慢,且尚未实现商业化。

对此,张纯喜表示,目前就如何降低工业电解水的成本还有很多问题需要回答。“其中强酸性条件、分子量大的电子和质子接受体的使用等都是不利因素。”

延伸

“人工树叶”能为卧室供能源

“一片能进行光合作用的人工树叶”或将改变世界能源格局。据美国ABC新闻3日报道,美国通用公司2013年度“面向未来的电影短片竞赛”中,科技短片《人工树叶》获陪审团奖,该电影旨在向人们展示科技发展新方向的。

“人工树叶”实则是一片涂上催化剂、能够模仿光合作用的硅片,能在太阳的照射下从水中分离出氢气和氧气。因其内部排列着很多微小的水流管道,水流在有太阳时流过“树叶”,系统便会自动开启电解程序,将水进一步分解成氧和氢,然后将氢

气储存起来,便可转变成燃料电池所需的电能。该项目于2009年入选美国能源部高级项目,获得研发资金,获封“美国未来能源安全的保障”。

研发者诺切拉非常希望“人造树叶”成功降低成本后,能打破目前能源市场的垄断,形成多样分散的能源供应系统,“这样就不必完全依赖现有能源网。尤其对于没钱付电费、供暖费的穷人,买片‘人工树叶’,只要能晒到阳光,再有一半半的饮用水,就完全能够提供一个小卧室所需的所有能源。”而去年,“人工树叶”还只能从纯净水中分解氢气。

热点背后

节约粮食也是爱护环境

文·张晓茹

今年世界环境日的主题是“思前、食后、厉行节约”,旨在呼吁政府、商家和消费者共同减少食物浪费与损失,塑造可持续发展的未来。

节约食物与保护环境,初看似乎“不相及”,实际却有密切关系。“天育物有时,地生财有限”,生产食物不仅需要辛勤劳动,也要消耗水、油料等宝贵资源,同时化肥、农药等还造成污染。因此,对食物的不合理需求和浪费,是对有限资源的无序消耗,不符合可持续发展的原则。

多组数据表明,浪费已成为全球非常普遍的现象,给社会经济的健康发展带来极大负面影响。

联合国粮农组织指出,全球每年所产食物中,大约三成在生产和消费环节损失或遭浪费,损失额大约1万亿美元。发达国家和地区每年浪费大约3亿吨食物,超过撒哈拉以南非洲地区所产食物总和,足够供应全球约8.7亿饥饿人群。欧洲、北美和大洋洲消费者平均每人每年浪费95至115千克食物。相比之下,撒哈拉以南非洲地区、南亚和东南亚地区人均浪费6至11千克。仅以中国而言,按保守推算,每年最少倒掉约两亿人一年的食物或口粮。

从这个意义上看,减少浪费、厉行节约,合理、恰当、高效地利用食物,提倡节约食物,也是从源头上推动可持续发展、爱护环境。

与世界环境日主题不谋而合的是,中国今年也大力遏制“舌尖上的浪费”。在这个过程中,政府、商家和消费者都应该充分认识到节约的重要性,把节约的概念贯穿在细节中:政府应该起到正确的引导作用,从制度上加以规定,推动民众正确消费而不浪费;商家应该引导消费者理性消费;作为食物的最终消费主体,消费者采购食物也要避免冲动消费、虚荣消费。

《朱子家训》有云:“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。”适当消费、拒绝浪费,健康、理性地吃饭,其实是低碳生活、绿色经济的一个组成部分,也是时代的潮流,也应当成为每个人成长过程中的重要一课。

(据新华社)



供应链管理部赖磊宇拍摄于印尼加尼曼丹岛东部项目考察途中

下一个倒下的不会是华为

2008年3月,印尼供应链物流经理与供应商一起前往现场,为公司在印尼加尼曼丹岛的新项目考察仓库和路况。

因当地部分路况较差,在考察的路途中车子陷入了泥泞。从晚上八点忙活到大半夜也未能脱困,最终只能在车边凑合了一夜。

第二天早上,他们走了一两个小时的山路,找了当地人过来帮忙,众人一起推车,才终于脱险。



华为,不仅仅是世界500强